Pracovní smlouva se starobním důchodcem  
15.12.2009, JUDr. Věra Bognárová, 
Od 1. 1. 2010 se na poživatele starobního důchodu budou vztahovat obecná ustanovení o možném rozsahu sjednávání pracovního poměru na dobu určitou, tak jak jsou upravena v § 39 zákoníku práce.

Dotaz:
Pracovní smlouvy u důchodce jsem dodatkem prodlužovala vždy o jeden rok. Zaměstnavatel chce zaměstnat starobního důchodce už jen na rok. Můžu smlouvu ještě jednou prodloužit?

Odpověď:
Zákon č. 479/2008 Sb., kterým se od 1. 1. 2009 novelizuje § 37 zák. č. 155/1995 Sb., o důchodovém pojištění, upravuje zcela nově souběh výdělečné činnosti a výplaty důchodu. Od 1. 1. 2010 není výplata starobního důchodu podmíněna tím, že pracovněprávní vztah, který má poživatel starobního důchodu sjednán, musí být sjednán na dobu určitou v maximálním rozsahu 1 roku. Znamená to, že od 1. 1. 2010 se na poživatele starobního důchodu budou vztahovat obecná ustanovení o možném rozsahu sjednávání pracovního poměru na dobu určitou, tak jak jsou upravena v § 39 ZP.

Obecně totiž platí, že i sjednání pracovního poměru s poživatelem starobního důchodu se posuzuje podle všech ustanovení zákoníku práce. Od 1. 1. 2010 se pro poživatele starobního důchodu nebude vztahovat výjimka při sjednávání pracovního poměru na dobu určitou s odkazem na zvláštní právní předpis, protože sjednání pracovního poměru na dobu určitou nebude již podmínkou pro vznik dalších práv, jak to do 31. 12. 2009 uvádí § 37 zák. č. 155/1995 Sb. I na poživatele starobního důchodu se proto bude vztahovat od 1. 1. 2010 to, že pracovní poměr mezi týmiž účastníky je možné sjednat celkem na dobu nejvýše 2 let ode dne vzniku tohoto pracovního poměru. Tato zásada bude platit i pro další pracovní poměr sjednaný na dobu určitou v uvedené době mezi týmiž účastníky. K předchozímu pracovnímu poměru sjednanému na dobu určitou se nebude přihlížet pouze, pokud od skončení předchozího pracovního poměru na dobu určitou uplyne doba alespoň 6 měsíců.

Shora uvedená zásada o maximální připuštěné délce sjednání pracovního poměru na dobu určitou na dobu nejvýše 2 let se bude vztahovat na poživatele starobního důchodu až od 1. 1. 2010, a to proto, že až do 31. 12. 2009 platí pro možnost jeho sjednání výjimka upravená v § 39 odst. 3 písm. a) ZP. Ke sjednání pracovního poměru na dobu určitou u konkrétního zaměstnance sjednaného do 31.12. 2009, pokud byl sjednán podle § 39 odst. 3 písm. a) ZP, se přihlížet nebude. Se všemi poživateli starobního důchodu bude proto možné sjednat pracovní poměr na dobu určitou od 1. 1. 2010 maximálně na dobu 2 let. Sjednání pracovního poměru i v případě poživatele starobního důchodu je věcí dohody zaměstnavatele a zaměstnance, a proto není vyloučeno sjednat pracovní poměr na dobu neurčitou, případně nesjednat tento pracovní poměr vůbec. Je také možné u poživatelů starobních důchodů využít toho, že budou sjednány pracovní poměry, např. po 1 roce, a poté, co pracovní poměry v součtu přesáhnou dvou let, zaměstnavatel další pracovní poměr bezprostředně nesjedná a sjedná jej až po uplynutí 6 měsíců. Výjimky, které platí podle současné právní úpravy jsou legální možností sjednávat pracovní poměr na dobu určitou, aniž by se na ně vztahovalo omezení upravené v § 39 odst. 2 ZP, a tuto výsadu, že se jedná o výjimku, neztratí tato skutečnost ani novou právní úpravou § 37 zák. č. 155/1995 Sb. od 1. 1. 2010. Znamená to, že k době sjednávaných pracovních poměrů na dobu určitou, které byly sjednávány podle výjimky do 31. 12. 2009, se pro účely maximálního trvání pracovního poměru na dobu určitou v rozsahu 2 let přihlížet nebude.

